
Der Vorsitzende gab das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 27. September 2022 bekannt. 

Bei der Bürgerfragerunde waren keine Zuhörer anwesend.  

Bei den Bausachen ging es um die energetische Sanierung Wohnhaus mit Anbau barrierefreien 
Zugang Eichhörnchenweg 1b. Der Vorsitzende erläuterte anhand von Planunterlagen das 
Bauvorhaben. Für den Bereich gilt der Bebauungsplan „Waltertal“. Das Vorhaben entspricht den 
Festsetzungen des Bebauungsplans, daher kann aus Sicht der Verwaltung das Einvernehmen erteilt 
werden. Ohne Diskussion beschloss der Gemeinderat einstimmig, das Einvernehmen zu dem 
Bauantrag wird erteilt.  

Als Nächstes folgte die Neubesetzung für den gemeinsamen Gutachterausschuss Geislingen an der 
Steige. Der Vorsitzende erläuterte, dass Herr Andreas Schmid aus Hohenstadt aus beruflichen Gründen 
seine Funktion als Gutachter im gemeinsamen Gutachterausschuss Geislingen an der Steige zum 
Jahresende zur Verfügung stellen muss. Als Nachfolger wurde Herr Rudolf Stehle vorgeschlagen. Herr 
Stehle hatte die Funktion bereits im Gutachterausschuss Hohenstadt inne. Für zukünftige Besetzungen 
ist es überlegenswert, die Stelle mit fachkundigem Personal wie z.B. Bautechnikern, Architekten usw. 
zu besetzen.  

In der anschließenden kurzen Diskussion meinte Gemeinderat Buck, dass die Stelle nicht mit einem 
amtierenden Gemeinderat besetzt werden sollte, sondern mit Fachpersonen aus der Bürgerschaft. Die 
Gemeinderäte Ramminger und Gauss stimmten dieser Meinung zu. Der Gemeinderat beschloss mit 2 
Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen, Herrn Rudolf Stehle als weiteren Gutachter der Gemeinde 
Hohenstadt ab 1.1.2023 in den gemeinsamen Gutachterausschuss zu bestellen.  

Weiter ging es mit dem Bericht zur Verbandsversammlung Region Schwäbische Alb (RSA) am 
12.10.2022. Der Vorsitzende berichtete, dass in der Sitzung über den Stand der Bauarbeiten zum 
Neubau des Funktionsgebäudes und des Fahrradhauses berichtet wurde. Nach der Erstellung des 
Funktionsgebäudes und des Fahrradhauses wurden auch die Einrichtungen für die Fahrräder, die WC-
Anlage und weitere Ausstattungen montiert. Auf dem Parkplatzbereich wurden die Rabatten gesetzt, 
die Pflasterarbeiten vollzogen und die Asphaltarbeiten erledigt. Der Neubau einer zweiten 
Verbindungsrampe mit Kreisverkehrsplatz zur L 1230 wurde termingerecht Ende August vollzogen.  

Weiter wurde über den Stand der Radwegekonzeption zum Bahnhof Merklingen berichtet. Für den 
Radwegebau Breithülen gibt es eine Vorplanung und Ziel ist es, die Arbeiten bis Ende des Jahres 
auszuschreiben und im Frühjahr 2023 zu beginnen. Für den Radweg vom Bahnhof Merklingen Richtung 
Hohenstadt gibt es einen Vorentwurf. Danach soll der Radweg auf der Gemarkung Hohenstadt von der 
Drackensteiner Straße entlang der K 1431 im nördlichen Bereich geführt werden. Der Vorentwurf wird 
nach Rücksprache mit den Gemeinden Hohenstadt und Merklingen sowie den Landkreisen Göppingen 
und Alb-Donau in die Entwurfsplanung überführt. 

Anschließend wurde beschlossen, die Überdachung der Carport-Anlage an die Firma Hörmann GmbH 
aus Buchloe zum Nettopreis von rund 870.000 €, die Errichtung von Ladestationen an die Firma 
Albwerk GmbH aus Geislingen zum Nettopreis von rund 873.000 € und die PV-Anlage an die Firma 
Bertsch Energie GmbH aus Erbach zum Nettopreis von rund 606.000 € zu vergeben. Die zeitliche 
Umsetzung der Maßnahmen ist für das erste Halbjahr 2023 geplant. Die Arbeiten können 
voraussichtlich ab Mitte April 2023 begonnen werden und Ende Juni 2023 abgeschlossen werden. Ab 
1.7.2023 soll der Betriebsbeginn erfolgen. Anschließend wurden die Jahresrechnungen 2019, 2020 und 
2021 festgestellt. Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Ausführungen des Vorsitzenden.  

Unter dem Tagesordnungspunkt Sonstiges und Bekanntgaben wurden u. a. folgende Themen 
angesprochen: 



- Kooperationsvereinbarung Netzwerk kommunale Wärmeplanung 2022 

Der Vorsitzende informierte, dass die Verwaltung eine Kooperationsvereinbarung „Netzwerk 
kommunale Wärmeplanung 2022“ mit der Energieagentur des Landkreises Göppingen abgeschlossen 
hat. Ziel ist es, an organisierten Netzwerktreffen teilzunehmen und sich zum Thema Wärmeplanung 
auszutauschen, wichtige Informationen zu aktuellen Entwicklungen zu erhalten und 
Fortbildungsangebote zu nutzen. Die Vereinbarung ist kostenlos.  

- Feuerwehrangelegenheiten, Instandsetzung LF 16 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass die notwendige Instandsetzung zur Einsatzbereitschaft des 
Löschfahrzeugs bei der Firma Albert Ziegler GmbH aus Giengen/Brenz Bruttokosten von rund 17.900 € 
verursacht hat.  

- Asphaltarbeiten Gehwegbereiche 

Der Vorsitzende berichtete, dass die gesamten Kosten für die Asphaltierung der Gehwege in der 
Laichinger Straße, Im Grund, Hauptstraße, Hohenrainstraße, Wiesensteiger Straße und Merklinger 
Straße durch die Firma Constructel aus Neckartenzlingen rund 75.000 € brutto betragen haben.  

- Lieferung Geschwindigkeitsanzeigegerät 

Der Vorsitzende informierte, dass inzwischen das neue Geschwindigkeitsanzeigegerät geliefert wurde.  

- Corona-Pandemie in Hohenstadt 

Der Vorsitzende berichtete, dass seit der letzten Gemeinderatssitzung im September 2022 täglich 
zwischen 1 und maximal 3 Personen mit Corona-Infektionen gemeldet wurden. 

- Nahwärmeversorgung Hohenstadt, Beginn der Arbeiten 

Der Vorsitzende informierte, dass inzwischen die Arbeiten der Leitungen von der Biogasanlage zu der 
geplanten Heizzentrale begonnen haben. 

- Kommunale Energiesparmaßnahmen  

Der Vorsitzende berichtete, dass von der Verwaltung die Anstrahlung der Kirche abgestellt wurde. 
Nach Rücksprache mit dem Albwerk Geislingen kann die Straßenbeleuchtung schon ab 21.00 Uhr 
gedimmt werden. Mit einer Enthaltung stimmte der Gemeinderat dem Vorschlag zu. 

- Mietspiegel gemeinsamer Gutachterausschuss 

Der Vorsitzende erläuterte, dass der gemeinsame Gutachterausschuss Geislingen den 
Mitgliedsgemeinden die Erstellung eines jeweiligen Mietspiegels in Aussicht gestellt hat. Die 
Verwaltung hat für Hohenstadt Interesse signalisiert. Nach einer geplanten Infoveranstaltung zu dem 
Thema, bei der auch die Kosten für die jeweilige Gemeinde erläutert werden, muss der Gemeinderat 
entscheiden.   

- Weihnachtsmarkt 2022 

Der Vorsitzende erklärte nach Rücksprache mit den Vereinen wird am Samstag, 26.11.2022, von 16.00 
bis 21.00 Uhr der Weihnachtsmarkt auf dem Dorfplatz stattfinden.  



Die Seniorenfeier am Sonntag, 27.11.2022, muss leider entfallen, soll aber im Frühjahr 2023 
nachgeholt werden. 

- Kanalsanierung 2022 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass die Kanalsanierung in der Wiesensteiger Straße begonnen hat. 

- Bushaltestelle Lindenhöfe 

Gemeinderat Buck erinnerte an die Bushaltestellen bei den Lindenhöfen. 

Es folgte noch eine nichtöffentliche Sitzung. 

 


